



第三批中国新冠疫苗运抵哥伦比亚

习近平向哥伦比亚民众发表视频讲话

当地时间3月20日，中国向哥伦比亚提供的第三批疫苗运抵哥伦比亚首都波哥大。应哥伦比亚总统杜克邀请，国家主席习近平向哥伦比亚民众发表视频讲话。

习近平指出，“志合者，不以山海为远。”浩瀚的太平洋阻挡不了中哥两国人民的深厚友谊。建交41年来，中哥关系得到历史性发展。中国已成为哥方全球第二大贸易伙伴，中资企业积极参与哥伦比亚各领域建设。双方人文交流精彩纷呈，中哥友好深入人心。

习近平强调，面对突如其来的新冠肺炎疫情，两国团结互助、共克时艰，积极开展抗疫合作。不久前，哥方采购的

两批中国疫苗已经运抵，今天又有一批疫苗送达，为哥伦比亚全国新冠疫苗接种计划助力加油。希望中哥两国政府和人民共同努力，加强抗疫等各领域友好合作，在新的历史起点上，推动中哥友好合作不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

当天，正在外地考察的杜克总统专门举行特别仪式，向全国播出习近平主席讲话。杜克表示，感谢习近平主席和兄弟般的中国人民对哥伦比亚人民的深情厚谊和为哥方抗疫提供重要支持。发展对华关系是哥伦比亚各政治派别的广泛共识。哥方愿同中方一道，推动哥中关系持续深化。



当地时间3月20日，新一批中国科兴疫苗运抵哥伦比亚波哥大埃尔多拉多国际机场。新华社图

链接

哥方感谢中方“快速、务实”的抗疫支持

新一批由中国科兴公司生产的新冠疫苗当地时间3月20日运抵哥伦比亚首都波哥大。哥伦比亚总统杜克对中方“快速、务实”的抗疫支持表示感谢。

此前已有大批科兴疫苗运抵哥伦比亚。杜克20日在北部海滨城市巴兰基亚举行的新闻发布会上介绍，这批科兴疫苗将在全国范围分配，以帮助政府

实现70%以上人口接种新冠疫苗的目标。

哥伦比亚2月17日启动新冠疫苗接种工作。按照全国疫苗接种计划，医护人员、60岁以上人群、基础疾病成年患者、中小学教师等群体将优先接种。

据哥国家卫生研究院统计，截至20日，该国累计确诊新冠病例2331187例，累计死亡61907例。 ■据新华社

关于新冠疫苗的这些疑问，这场发布会都有解答 将大规模开展60岁以上人群接种

“截至3月20日24时，全国累计报告接种7495.6万剂次。”国家卫健委新闻发言人米锋3月21日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，国内疫情防控总体保持良好态势，但是仍要更精准、更有效地进行防控，确保不出现规模性反弹。

不同品牌疫苗能否叠加接种？老年人、孕妇适宜接种吗？接种后能否摘掉口罩？21日，多部门回应涉及新冠疫苗安全性和有效性的焦点话题。

不同品牌疫苗是否可以叠加接种？

国家卫健委疾控局一级巡视员贺青华表示，关于不同企业生产的疫苗是否可以叠加或替代接种的问题，仍需要更多研究。并将在研究结果出来以后，根据研究结果提出明确的政策措施。

他说，目前国内附条件上市的4款疫苗都经过政府主管部门审查批准，是安全、有效的。公众可以按照所在省区市的统一安排尽快接种疫苗。

60岁以上老人是否可以接种疫苗？

“部分地区在充分评估后，已经开始为60岁以上身体条件比较好的老人开展接种新冠疫苗。”贺青华回答，目前，疫苗研发单位也在加快推进研发，在临床试验取得足够安全性、有效性数据以后，将大规模开展60岁以上老年人群的疫苗接种。

哪些人群不适宜接种疫苗？

贺青华介绍，目前附条件上市

的4款疫苗在说明书中对接种禁忌有明确界定，不建议对疫苗所含成分过敏、血管神经性水肿、呼吸困难、患有癫痫或其他神经系统疾病、有格林巴利综合征病史的人接种新冠疫苗。

他提示，妊娠期和哺乳期的妇女也不宜接种新冠疫苗。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，在接种后如果发现怀孕，基于目前新冠疫苗的特性和以往使用疫苗的经验，不建议采取特别的医学措施，例如终止妊娠，他建议这部分人群要做好孕期随访和定期检查。

接种疫苗后能否摘掉口罩？

中国疾控中心副主任冯子健表示，由于当前全球新冠疫情仍在持续流行，国内疫苗接种率较低，来自高流行地区的人员或物品入境，仍有在境内传播的风险。

他提示，在我国人群疫苗接种达到较高免疫水平之前，无论是否接种疫苗，在人群聚集的室内或封闭场所，公众仍然需要继续佩戴口罩，做好个人卫生习惯，并遵循各地具体的防控措施要求。

疫苗接种后不良反应有哪些？

“目前监测到的不良反应主要包括局部和全身反应。”王华庆介绍，局部的不良反应包括如疼痛、红肿、硬结的情况，这些无须处理，会自行痊愈，全身的不良反应包括如头痛、乏力、低热的情况。

他介绍，当前接到的不良反应报告为疑似不良反应，也就是说，属于怀疑和疫苗有关的反应。后续，将继续开展较为严重的不良反应调查，通过补充调查、了解接种史、疾

病情况等，再由专家组做出诊断。

“不管是从临床试验研究的结果，还是紧急使用的研究结果、上市后监测的结果来看，新冠疫苗的不良反应发生情况，和既往已用的上市疫苗同类品种相比，结果类似，没有出现异常情况。”王华庆说。

接种疫苗后还会感染吗？

“总的来说，疫苗的作用是让大多数人产生保护力，建立免疫屏障，其预防重症的效果更明显。”王华庆说，从国外目前已用的疫苗上市评估结果来看，打完疫苗之后，确实有一小部分人出现保护失败。他表示，将对失败的个别案例进行研究和调查。

疫苗生产保障情况如何？

工信部消费品工业司副司长毛俊锋介绍，目前有5款疫苗获批了附条件上市或者是获准了紧急使用，包括3款灭活疫苗，1款腺病毒载体疫苗，还有1款重组蛋白疫苗。

他表示，按照现有的生产安排来看，全年的疫苗产量完全可以满足全国人民的接种需求。

现阶段出行政策是什么？

“2021年春运已安全结束。”米锋说，当前，国内低风险地区持健康通行“绿码”，在测温正常且做好个人防护的前提下可有序出行，各地不得擅自加码。

他表示，在连续31天无本土新增确诊病例后，3月18日陕西省报告新增1例本土确诊病例。这提示，仍然要始终绷紧疫情防控这根弦。对新增散发病例，要发现一起、扑灭一起，确保不出现规模性反弹。 ■据新华社

人事调整

虢正贵任湘西州委书记

本报3月21日讯 3月21日，湘西土家族苗族自治州召开全州领导干部大会。会上，省委组织部分管日常工作的副部长肖百灵宣布了湖南省委关于湘西州委主要领导干部调整

决定：虢正贵同志任湘西州委委员、常委、书记；叶红专同志不再担任湘西州委书记、常委、委员职务。

■湖南日报·新湖南客户端 记者 莫成

雷绍业任怀化市委书记

本报3月21日讯 3月21日下午，怀化市召开全市领导干部大会。会上，省委组织部分管日常工作的副部长肖百灵宣布了湖南省委关于怀化市委主要领导干部调整的

决定：雷绍业同志任怀化市委书记；彭国甫同志不再担任怀化市委书记、常委、委员职务。

■湖南日报·新湖南客户端 记者 肖军

刘革安任张家界市委书记

本报3月21日讯 3月20日下午，张家界市召开全市领导干部大会。会上，省委组织部分管日常工作的副部长肖百灵宣布了湖南省委关于张家界市委主要领导干部调整的

决定：刘革安同志任张家界市委书记；虢正贵同志不再担任张家界市委书记、常委、委员职务。

■湖南日报·新湖南客户端 记者 田育才